

# 三千多万人次选择绿色低碳祭扫

## 民政部发布清明节祭扫数据,超500万人次选择网络祭扫

据民政部清明节祭扫工作办公室统计,4月5日,全国共有40544个殡葬服务机构开放现场祭扫,接待现场祭扫群众1496.78万人次,疏导车辆305.84万台次,其中选择绿色低碳祭扫方式的群众1039.46万人次,占现场祭扫总人数的69.45%;各地殡葬服务机构开通网络祭扫平台1414个,全国共有247.30万人次选择网络方式祭扫;全国殡葬服务机构共安葬(放)骨灰2.89万份,其中采取海葬、树葬等绿色生态方式安葬1263份,约占安葬总数的4.38%;37.47万名工作人员提供祭扫服

务保障工作。

自4月1日起,各地陆续进入清明节祭扫高峰。据民政部清明节祭扫工作办公室统计,4月1日—5日,全国殡葬服务机构累计接待现场祭扫群众5732.53万人次,其中,选择绿色低碳祭扫方式的群众3872.21万人次,占现场祭扫总人数的67.55%;共有551.17万人次选择网络方式祭扫。

清明节期间,各地民政部门和殡葬服务机构普遍通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段、设立绿色便

捷通道以及预约祭扫、错峰祭扫、人员限流等方式,为群众提供安全、优质、便捷的服务,不断提升公众祭扫服务满意度。

随着清明节假期的结束,群众集中祭扫活动已接近尾声,后续一段时间仍会有部分群众进行祭扫活动。民政部将继续指导各地民政部门和殡葬服务机构强化安全管理,严防火灾、踩踏、交通事故等事件发生,并将联合有关部门加强对网络祭扫活动的监管,确保清明节祭扫活动群众满意、文明生态、安全有序。

(据央视新闻)

# 92岁的默多克与未婚妻取消婚约



■默多克和史密斯

据美国有线电视新闻网援引一位知情人士的话报道称,92岁的亿万富翁、传媒大亨默多克和未婚妻史密斯在宣布结婚几周后,取消了婚约。

《名利场》4日率先报道了这一消息,指出“两人分手结束了一段轰动全球的旋风式恋情。”

2023年早些时候,默多克和史密斯被拍到在巴巴多斯度假,两人的恋情被公之于众。3月20日,为默多克旗下《纽约邮报》撰写八卦专栏的辛迪·亚当斯报道称,两人已经订婚。

“我害怕恋爱——但我知道这将是最后一次恋爱。”默多克当时告诉亚当斯。

据亚当斯透露,两人原本计划在2023年夏天结婚。“我们都期待着一同度过我们的后半生。”默多克说。

CNN指出,订婚消息宣布后,默多克和史密斯之间发生了什么尚不清楚。默多克的发言人拒绝置评。此前,默多克有过四段婚姻。

(据中新网)

# 电子祭品价格高 建馆审核不严格

## 网络祭扫平台滋生乱象,专家建议加强监管

升级VIP会员最高819元,点亮长明灯每年至少300元,逝者信息随意杜撰都能建馆……清明时节,能够突破时空限制的网络祭祀方式成为不少人缅怀先人的新选择,但记者调查发现,一些网络祭扫平台滋生乱象,让本应绿色环保的祭祀变了味,甚至被不少网友戏称为网络烧金游戏。

(综合工人日报 中新网)



### 乱象 电子祭品花样多 花费多少有“榜单”

为逝者供奉祭品,是中华民族的传统,但当祭祀转向线上,电子祭品不仅被明码标价,还衍生出了“香火”排行榜。用户购买以图片形式呈现的鲜花、香烛、花圈等电子祭品后,它们便被放入“灵堂”。

一款“云祭奠”软件的电子祭品非常现代化,价格也很昂贵。玉手镯、液晶电视、冰箱等物品供奉7天需要花费18元,“豪华区”还提供高级游艇、豪华别墅、私人飞机等,甚至向逝者鞠躬、跪拜等礼

节也包括在内。

不仅界面上处处都是明码标价的收费,在纪念馆的展示上,多数平台选择了“榜单”形式。用户在平台花费的金钱多寡便是排名依据,甚至还推出了纪念馆“周榜”“月榜”,在其上“豪掷千金”的用户并不少。中央网信办、民政部虽已发布通知明确,网络祭扫平台严禁设置“香火”排行榜等诱导充值的功能,但截至记者发稿时,各平台仍未将“榜单”撤下。

### 随意上传杜撰资料 也可网上建馆建墓

去年11月,“人还活着,却被网络祭奠4.3万多”话题冲上热搜。该事件中,女孩璐璐(化名)从朋友处得知,安息网络祭祀平台设有“璐璐纪念馆”,包括出生日期、籍贯等个人信息和照片均与其真实信息一致。愤怒的璐璐状告平台侵害其肖像权、名誉权。法院审理认为,平台并未严格审查被纪念者璐璐的信息,未严格落实注册用户实名认证,导致实际侵权人认定难,依法应承担侵权责任。

记者体验多款网络祭祀APP,发现在建馆、建墓时,对逝者姓名、出生日期、死亡日期等信息都可以随意杜撰,不需要提供任何证明材料。有的APP无需上传逝者头像,需要上传的,记者在相册中随意挑了一张图片上传,也顺利通过了审核。

网络祭祀的原本意义是突破时空限制,为生者和死者架起思念之桥,但因为审核不严,平台很容易被部分人当做恶搞手段和寻仇发泄途径。

### 观点

## 加强综合监管 让网祭更“清明”

“网络祭祀并非法外之地,应当厘清网上祭祀的法律和道德边界,确保其在规范、法治的轨道上发展,这样才能让网络祭扫更‘清明’。”广东广和(长春)律师事务所律师王雨琦说。

有专家指出,目前我国的殡葬法规文件存在缺位现象,无论是现行的《殡葬管理条例(2012年修正本)》,还是2018年9月民政部网站公布的《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》,均未涉及网络祭祀内容,网络祭祀的监管存在空白点。建议在立法中制定针对性措施,进一步明确监管部门、平台责任等,从根本上规范网祭秩序。

“网络祭祀平台与注册用户之间是一种合同关系,用户在注册前,平台有义务提醒用户在使用时应当遵守的相关规则。同时,用户在注册后,平台提供虚拟祭祀用品,也应当依法依规,不得销售与封建迷信有关的祭祀用品,不得擅自加价。”王雨琦说。

# 《福布斯》年度富豪榜 马斯克退居第二

美国《福布斯》杂志4日发布2023年度全球亿万富豪榜。美国企业家埃隆·马斯克从榜首跌至第二名,财富净值1800亿美元,比前一年减少390亿美元。

跃居榜首的是法国奢侈品巨头酩悦·轩尼诗-路易·威登集团(路威酩轩)董事长兼首席执行官贝尔纳·阿尔诺,财富净值2110亿美元,比前一年增加500多亿美元。这是自这份榜单1987年开始发布以来阿尔诺首次登顶。

马斯克是特斯拉公司、太空探索公司、社交媒体推特等知名企业掌门。按《福布斯》杂志说法,马斯克跌落榜首由自己造成:自他去年4月宣布以440亿美元收购推特后,特斯拉股价下跌了近50%。投资者担心,接管推特会分散马斯克精力,不利于特斯拉的管理。另外,为收购推特融资,马斯克大量抛售特斯拉股票,也打击了投资者信心。

(据新华社)

# 手机诞生50周年 第一通电话打给了谁?

如今人们生活中不可或缺的手机,4月3日迎来诞生50周年纪念日。你是否知道,谁第一个用手机拨出电话?打给谁?都说了什么?

据英国广播公司3日报道,1973年4月3日,摩托罗拉公司工程师马丁·库珀站在纽约第六大道街头,从兜里掏出一个电话本,然后在一个“大型的、奶油色的设备”上按下一串电话号码,接着把它放在耳边,引得周围路人纷纷侧目。

这就是人类用手机拨出的第一通电话,被叫方是库珀的“老对手”,供职于美国电话电报公司贝尔实验室的乔尔·恩格尔。库珀得意洋洋地告诉对方,自己正用一部“个人的、手持的、能移动的电话”呼叫他。电话那端,恩格尔一直沉默。

库珀今年94岁,接受媒体采访时回忆起当时情景,猜测恩格尔其实在电话那端“咬牙切齿”。

(据新华社)